

2020年安徽省老博会成功举办

安徽省康复辅具特色产业园建设启动 推进我省养老服务和康复辅助器具产业交流发展

“

12月24日,2020年中医药健康养生与养老发展高峰论坛暨博览会正式开幕,安徽省康复辅具特色产业园建设启动仪式同期举行。旨在为贯彻落实党中央国务院、省委省政府关于发展养老服务和康复辅具产业一系列决策部署,推动我省养老服务和康复辅具产业高质量发展。活动采取线上展览与线下活动相结合的方式,首次采用“云上”办展模式,将传统的线下展览搬到云上空间。当天现场还举行了多场线下活动,如:举办高峰论坛,邀请了国内知名专家就“十四五”养老发展的路径、方法进行研讨和展望;长三角异地养老协作座谈会由长三角区域部分市民政部门与养老机构面对面交流,推进长三角异地养老协作的需求和政策对接;举行安徽省康复辅具特色产业园建设推介会;对省级智慧养老示范机构、智慧社区居家养老示范项目进行授牌等。

■ 记者 祁琳/文 周诚 张倩莹/图



成为推进产业 交流发展的重要平台



开幕式上,安徽省人民政府副省长张红文致辞并宣布活动开幕。他称在全省上下深入学习贯彻党的十九届五中全会精神、中央经济工作会议精神和习近平总书记考察安徽重要讲话精神之际,在新阶段现代化美好安徽新征程即将开启的关键节点,举办2020年中医药健康养生与养老发展高峰论坛暨博览会,启动安徽省康复辅具特色产业园建设,这是贯彻党中央国务院和省委省政府决策部署的具体举措,是推进我省养老服务和康复辅助器具产业交流发展的重要平台。

他强调,党的十九届五中全会将积极应对人口老龄化上升为国家战略,养老服务业进入加速发展的关键时期。安徽现有1172万老年人和401万残疾人,发展养老服务、推进康复辅助器具产业发展,是增进全省老年人和残疾人福祉的重要民生事业,是推动经济高质量发展的应有之义。当天的活动开幕式和启动仪式,是推动“十四五”安徽养老服务更高质量发展、康复辅助器具特色产业园区建设的起点。

同时,张红文提出我省主动融入长三角一体化发展,依托省内政策支撑、生态资源和科教优势,力争在打造长三角康养基地、创新发展智慧养老、建设康复辅助器具产业园上,积极作出创新示范。

我省养老服务和康复辅具产业发展前景巨大



安徽省民政厅厅长张冬云在开幕式上介绍,据预测,到2022年,我省老年人口将突破1300万,进入中度老龄化社会;到2025年,全省老年人口将达到1490万,消费规模将近5300亿元。而

与养老产业相关联的康复辅具产业,前景亦值得期待。

“我省现有残疾人401.5万、中重度失能老年人约58万,每年康复辅助器具产业市场需求量达260亿元。更值得关注的是,养老产品用品和康复辅助器具是技术密集性产品,产品附加值高,我国是世界上养老产品用品和康复辅具需求人数最多、市场潜力最大的国家。”

据介绍,我省资源禀赋优越,优越的生态环境,使我们拥有发展旅居养老、森林康养产

业的广阔空间。安徽整体纳入国家系统推进全面创新改革试验区,合肥是继上海之后,国家正式批准建设的第二个综合性国家科学中心,中国科技大学、中国科大先研院、中国声谷等科研和产业平台,使我们拥有加快康复辅具研发、发展智慧养老的科技支撑。

他称,“十四五”时期,我们将积极实施国家应对人口老龄化战略部署,完善基本养老服务体系,启动养老服务新三年行动计划,推动金融、土地、税费等扶持政策落地,加快产业发展要素聚拢。

老博会成专业养老品牌博览会



中国老龄产业协会专家委员会主任张恺悌称,活动主办方充分发挥论坛及博览会的交流合作平台作用,在此全面展示安徽省养老服务体系建设和养老产业发展成果,切实推进长三角养老服务一体化发展进程,促进了全省养老服务业发展。

据其介绍,安徽省老博会自2016年开始举办,经过5年的发展,全方位、全领域、全覆盖地展示了老龄产业的全貌,这场博览会也将促进老年服务产业的长足进步与发展。安徽省老博会的国际国内影响力与日俱增,逐渐成为行业内公认的专业养老品牌博览会。

我省康复辅具产业迎跨越式发展



国家康复辅具研究中心副主任刘启栋介绍,康复辅具是改善、补偿、替代人体功能和实施辅助性治疗,以及预防残疾的产品。我国人口基数大,老龄化速度非常之快,因

此也是世界上康复辅具需求人数最多、市场潜力最大的国家。我国康复辅具产业规模在持续扩大,产品种类也日益丰富,质量和服务也有了稳步提升。但目前仍然存在很多问题,比如产业体系还不健全、自主创新能力仍然不强、市场秩序还不够规范等。

据悉,安徽省人民政府会同相关部门,刚刚制定了建设康复辅助器具特色产业园、推动康复辅具产业高质量发展的

行动方案,提出要充分利用长三角区域一体化优势,通过政策引导、培育市场、产业创新的战略发展途径,以基本形成布局合理、特色鲜明、品质优良的产业格局。通过充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,来完善市场机制,激发市场活力,促进社会投资,进一步发挥社会力量在康复辅具产业发展中的主体作用,聚焦老年人、伤病人护理照料,聚焦残疾人生活、教育和就业辅助,聚焦残疾儿童抢救性康复等重点发展领域,康复辅具产业一定会迎来一次跨越式发展。